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เนื่องจากประเทศไทยถือไดวาเปนศูนยรวมฐานการผลิตท่ีมีความอุดมสมบูรณดานเกษตรกรรม มีผลผลิต
ทางการเกษตรจํานวนมากท่ีสามารถแปรรูปเปนสินคาสงออกไปยังตางประเทศ มีการพัฒนาทางดานอุตสาหกรรม 
การคาและการลงทุนดานตาง ๆ โดยเฉพาะธุรกิจการทองเท่ียวท่ีสรางรายไดตอระบบเศรษฐกิจของประเทศไดเปน
อยางดี แตปจจุบันเสนทางคมนาคมขนสงท้ังทางบก ทางน้ํา และทางอากาศของประเทศยังขาดความเชื่อมโยงท่ัวทุก
ภูมิภาค ขาดศักยภาพในการวางแผนจัดการอยางเปนระบบ ทําใหเกิดปญหาดานการจราจรติดขัดและการขนสงท่ีไร
ระบบทําใหสิ้นเปลืองน้ํามันเชื้อเพลิงและเวลา ซ่ึงอาจเปนเหตุผลสําคัญท่ีนักลงทุนท้ังในประเทศและตางประเทศจะ
ชะลอการลงทุนได สงผลใหประเทศตองสูญเสียโอกาสในการสรางรายไดจํานวนมหาศาล ดังนั้น เพ่ือการเตรียมความ
พรอมรองรับการเขาสูประชาคมอาเซียนของไทยในดานการคมนาคม การวางระบบโครงขายการคมนาคมท่ีเปนระบบ
และสมบูรณแบบจึงมีความจําเปนอยางยิ่ง เพ่ือไมใหเปนอุปสรรคตอการพัฒนาประเทศอยางยั่งยืนตอไป  จากเหตุผล
ดังกลาว ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. รัฐบาลไดมีการวางแผนและวางโครงขายเสนทางคมนาคมขนสงท้ังทางบก ทางน้ํา และทางอากาศใหมี
ความเปนระบบและเปนรปูธรรมแลวหรือไม อยางไร ขอทราบรายละเอียด 

๒. หากไดมีการวางแผนงานและวางโครงขายในเรื่องดังกลาวแลว รัฐบาลจะมีการประชาสัมพันธใหกับ
ประชาชน นักทองเท่ียวและนักลงทุนทราบไดอยางไร ขอทราบรายละเอียด 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบขอท่ี ๑ การเชื่อมโยงโครงขายเสนทางคมนาคมขนสงในภูมิภาคอาเซียนถือเปนเรื่องสําคัญ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งประเทศไทยท่ีถือเปนศูนยกลางท่ีสามารถเชื่อมโยงกับประเทศอ่ืน ๆ ในภูมิภาคไดมากท่ีสุด แต
ประเทศไทยมีปญหาดานโครงสรางพ้ืนฐาน ซ่ึงหากไมมีการพัฒนาในอนาคตอันใกลจะทําใหสูญเสียโอกาสในภูมิภาค
เปนอยางมาก รัฐบาลจึงไดวางแผนการพัฒนาการเชื่อมโยงโครงขายเสนทางคมนาคมขนสงไวอยางเปนระบบ แบงได
เปน 4 สวน ไดแก 

1. การพัฒนาโครงขายถนนภายในประเทศท่ีมุงสูชายแดนเชื่อมโยงกับโครงขายถนนในประเทศเพ่ือนบาน  

 ๑.๑ เสนทางแนวเหนือ-ใต (North-South Corridor) เสนทางเหนือเชื่อมโยงกรุงเทพฯ กับ
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ผานทางอําเภอเชียงของ และมุงสูเมืองคุนหมิง สาธารณรัฐประชาชนจีน โดย
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ผานทางอําเภอแมสาย จังหวัดเชียงราย ระยะทาง ๑,๘๐๐ กิโลเมตร และเสนทางใตท่ีมุงสูดานสะเดา จังหวัดสงขลา 
โดยจะมีการขยายถนนในประเทศเปน ๔ เลน เชื่อมจังหวัดสําคัญตามแนวเสนทาง 

 ๑.๒ เสนทางแนวตะวันออก-ตะวันตก (East-West Corridor) ซ่ึงเชื่อมโยงอําเภอแมสอด จังหวัด
ตาก ผานจังหวัดสุโขทัย จังหวัดพิษณุโลก จนถึงจังหวัดมุกดาหาร เขาไปยังเมืองสะหวันนะเขต สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ไปจนถึงทาเรือดานัง ประเทศเวียดนาม โดยจะมีการขยายถนนในประเทศเปน ๔ เลน  
มีการพัฒนาดานพรมแดนไมใหเกิดปญหาการจราจรติดขัด  

 ๑.๓ เสนทางแนวใต  (Southern Corridor) ซ่ึงเชื่อมโยงกรุงเทพฯ ไปจนถึงกรุงพนมเปญ ประเทศ
กัมพูชา และเมืองโฮจิมินหซิตี้ ประเทศเวียดนาม ถือเปนเสนทางหลักเพราะเชื่อมโยง ๓ เมืองหลักของอาเซียน  
โดยจะมีการขยายถนนในประเทศเปน ๔ เลน แลวจะมีการกอสรางถนนเชื่อมลงมาดานตะวันออก ลงมาท่ีจังหวัด
จันทบุรี ทําใหโครงขายถนนจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือสามารถเชื่อมลงมาทางภาคตะวันออกไดสะดวกข้ึน  
ในอนาคตก็จะเชื่อมโยงกรุงเทพฯ ไปจนถึงเมืองทวาย ประเทศเมียนมาร 

ท้ังนี้ นอกจากการขยายโครงขายและปรับปรุงถนนภายในประเทศแลว ยังมีโครงการใหความชวยเหลือการ
ปรับปรุงถนนของประเทศเพ่ือนบานดวย เพ่ือความสมบูรณของโครงขายถนน นอกจากนี้ ยังมีโครงการกอสรางสถานี
ขนสงสินคาและศูนยกระจายสินคา จํานวน ๑๕ แหง ในจังหวัดหลักตามเสนทางท่ัวประเทศ 

2. การพัฒนาทาอากาศยาน  

 ๒.๑ การขยายทาอากาศยานนานาชาติสุวรรณภูมิ ใหสามารถรองรับผูโดยสารได ๖๐ ลานคนตอป 
จากเดิม ๔๕ ลานคนตอป  

 ๒.๒ การขยายทาอากาศยานนานาชาติดอนเมือง โดยการเปดใชอาคารผูโดยสาร 2 (Terminal 2) 
ใหสามารถรองรับผูโดยสารได ๒๒ ลานคนตอป  

 ๒.3 การขยายทาอากาศยานนานาชาติภูเก็ต ใหสามารถรองรับผูโดยสารได ๑๒.๕ ลานคนตอป  

3. การพัฒนาทาเรือ  

 ๓.๑ โครงการพัฒนาทาเรือแหลมฉบังโดยเพ่ิมขีดความสามารถใหรองรับตูสินคาไดเพ่ิมข้ึนเปน  
๑๘ ลานตูตอป จากเดิม ๑๐ ลานตูตอป การพัฒนาระบบเครนขนสง การพัฒนาโครงขายถนนรอบทาเรือแหลมฉบัง  
  ๓.๒ โครงการกอสรางทาเรือเพ่ิมอีก ๔ แหง ไดแก ทาเรือแมน้ําปาสัก ทาเรือท่ีจังหวัดชุมพร ทาเรือ
ท่ีจังหวัดสงขลา 2 และทาเรือปากบารา จังหวัดสตูล ซ่ึงจะเปนอีกทางเลือกในการขนสงสินคาสงออกผานไปยัง
ประเทศสิงคโปร  

4. การพัฒนาเสนทางรถไฟเพ่ือเชื่อมโยงกับประเทศในภูมิภาคอาเซียน การปรับปรุงโครงขายรถไฟท้ัง
ประเทศ การสรางรถไฟทางคู ระยะทาง ๒,๙๐๐ กิโลเมตร การสรางเสนทางรถไฟใหม ๓ เสนทาง ระยะทาง  
๖๘๘ กิโลเมตร เพ่ือเชื่อมโยงกับแนวเศรษฐกิจเหนือ-ใต และแนวเศรษฐกิจตะวันออก-ตะวันตก  
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ท้ังนี้ มีกฎหมายท่ีเก่ียวของเปนเครื่องมือ อันไดแก รางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือ
การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของประเทศ พ.ศ. ….1  และรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจาํป พ.ศ. ... 

 

คําตอบขอท่ี ๒  รัฐบาลไดใหความสําคัญในการประชาสัมพันธเรื่องแผนและวางโครงขายเสนทางคมนาคม
ขนสง โดยแบงกลุมเปาหมายในการประชาสัมพันธเปน ๓ กลุม ไดแก 

1. ภายในประเทศ เพ่ือใหประชาชนไดเขาใจหลักการและความจําเปนของโครงการพัฒนา การสรางความ
รับรูสถานภาพของโครงการตาง ๆ วาจะเกิดข้ึนท่ีไหน อยางไร  และประเทศจะพัฒนาไปอยางไร และจะสงผลอยางไร
กับชีวิตความเปนอยูของประชาชน ผานเวทีการสัมมนาท่ัวประเทศ 

2. ประเทศเพ่ือนบานในอาเซียน เพ่ือใหสามารถเชื่อมโยงโครงขายเสนทางคมนาคมดวยกันได ผานเวทีการ
ประชุมรัฐมนตรีคมนาคมอาเซียน 

3. นักลงทุนตางประเทศ เพ่ือใหนักลงทุนรับรูวาประเทศไทยไดมีการวางแผนท่ีดี มีการลงทุนดานโครงสราง
พ้ืนฐาน ท่ีถือวามีความสําคัญตอนักลงทุนท่ีจะเขามาลงทุนในประเทศ ตลอดจนมีความรวมมือกับประเทศในภูมิภาค
อาเซียนในการพัฒนาโครงขายรถไฟความเร็วสูง ผานเวทีการประชุมท่ัวโลกของนายกรัฐมนตรี 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________________________ 
 
 1 อยางไรก็ตาม ศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยท่ี ๓ - ๔/๒๕๕๗ วินิจฉัยวา รางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกู
เงิน เพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของประเทศ พ.ศ. .... ตราข้ึนโดยไมถูกตองตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ และ
มีขอความขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๙ วรรคหน่ึง และ มาตรา ๑๗๐ วรรคสอง ซึ่งขอความดังกลาวเปนสาระสําคัญมีผลให
รางพระราชบัญญัติน้ีเปนอันตกไป ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๔ วรรคสาม    
สืบคนขอมูลเพ่ิมเติมไดท่ี :  
http://www.constitutionalcourt.or.th/occ_web/download/article/file_import/center3-4_57.pdf 
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